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Search Institute: Developmental 
Relationships (DR) Survey

● In partnership with Positive Directions (fiscal agent)

● Surveys were administered week of March 29th to grades 7th-12th

● Parents were informed of survey via letter from Superintendent 

Cummings and given the opportunity to opt-out their child

● Presenting aggregate data of random sample of students in 

grades 7-12
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Demographics of Youth Respondents
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• Goal: 2,400 students
• Reached 55% 
• 524 more students reached in 

2021 compared to 2019



Survey Overview
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Search Institute: 
Developmental Relationships (DR) Survey

Modules Administered:

● Developmental Relationships

● Drug-Free Communities 

● School Climate

● COVID* (stress & coping)

● Racial Injustice* (efficacy beliefs)

*high school only
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Interpretation of results

● First administration of Developmental Relationship Survey; provides a baseline

● Results should be considered in context of pandemic 

● Report does not provide norms. Most important context is our local context

● Emphasis on relationships and equitable practices--essential for young people 

to develop social-emotional competencies critical for success in life
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Developmental Relationships Module

3 core measures:
● Developmental Relationships Framework
● Social and Emotional Competences
● Equitable Practices
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DR Module: Core Measure 1 (Developmental Relationships Framework)

The DR Framework has 5 elements, shown in red:
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DR Module: Core Measure 1 (Developmental Relationships Framework)

Fairfield youth report 
moderate 
developmental 
relationships on all 5 
elements, despite 
COVID.
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DR Module: Core Measure 1 (Developmental Relationships Framework)
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● For 15 of the 20 measures, more than half of 
students feel “extremely” or “moderately” 
supported by teachers

DR Module: Core Measure 1 (Developmental Relationships Framework)

The DR framework includes 20 actions that are measured and correlated to 
the 5 elements.
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● On 6 of the 20 measures, 15%-32% of 
students feel only “a little” supported.

● While “Challenge Growth” element is a 
strength, it appears work is needed in the 
“Expand Possibilities” and “ Express Care” 
elements of the framework.



DR Module: Core Measure 2 (Social-Emotional Competencies)

Fairfield teens 
report strong 
social-emotional 
skills.
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Youth who experienced stronger levels 
of Developmental Relationships (core 
measure 1) had stronger Social 
Emotional Competence skills (core 
measure 2). 



DR Module: Core Measure 3 (Equitable Practices)

Youth generally reported that FPS 
had a “moderate” culturally 
responsive environment.

“There are adults who have 
similar racial or ethnic 
backgrounds to mine and 
who I consider good role 
models.”
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Youth who reported that the schools had a stronger culturally responsive environment (core measure 3) had 
stronger Social Emotional Competencies (core measure 2).



Drug-Free Communities (DFC) 
Module
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DFC Module: Current Substance Use among Fairfield Students
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Use of Alcohol in the Past 30 Days

● 15% of 7th-12th students compared to 21% in 2019

● 9% of MS students compared to 8% in 2019

● 17% of HS students compared to 31% in 2019

Improvement or Impact of Covid?

● 36% of seniors drank in the past month compared to 

51% in 2019 
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Perception of Risk of drinking five or more drinks once or twice a week

● 79% of 7th-12th students compared to 82% in 2019

● 79% of MS students compared to 82% in 2019

( 75% of 7th and 82% of 8th graders)

● 79% of HS students compared to 82% in 2019

(83% of 9th – 74% of 12th graders)

Impact of Covid?
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Use of Marijuana in the Past 30 Days

● 5% of 7th-12th students compared to 11% in 2019days

● 2% of MS, no change from 2019

● 7% of HS students compared to 19% in 2019

(2% of 9th – 14% of 12th graders)

Improvement of Impact of Covid?
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Perception of Risk of using marijuana once or twice a week

● 61% of 7th-12th students compared to 64% in 2019days

● 76% of MS compared to 82% in 2019

● 55% of HS students compared to 49% in 2019

(64% of 9th – 48% of 12th graders)

Impact of Covid?
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Vaping nicotine or marijuana in the past 30 days

● 6% of 7th-12th grade students compared to 9% vaped 

nicotine and 10% vaped marijuana in 2019

(supplemental survey)

● 3% of MS students compared to 2.2% vaped nicotine and 1.5% THC

in 2019 (supplemental survey)

● 7% of HS students compared to 16% vaped nicotine and

16% vaped THC/marijuana in 2019 (supplemental survey) 

Improvement or Impact of Covid?
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Perception of risk of vaping tobacco, nicotine or marijuana

● 81% of 7th-12th grade students consider vaping 

(tobacco, nicotine, marijuana) as a risky behavior.

● 69% in 2019 viewed vaping nicotine as a moderate or

great risk (supplemental survey) .

Improvement or Impact of Covid?
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Ever used any of the substances:
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Student Perceptions of Parent and Peer Disapproval of Alcohol, Marijuana and Vaping 

● Almost all students report that their parents disapprove of drinking 
(93%) or vaping (97%) -- slightly fewer report their parents disapprove 
of marijuana use (92% - but only 86% by senior year).

● Overall, most students report that their peers disapprove of substance 
use (78% disapprove of alcohol, 76% of vaping, but only 71% of 
marijuana).

● By senior year, there is a significant decrease in perception of peer 
diapproval of substance use:  
○ 66% for alcohol, 63% for vaping, and only 47% for marijuana
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School Climate Module
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Current Events: COVID-19 Module
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COVID Module
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COVID Module
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COVID Module
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Current Events: Racial Injustice 
Module
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Racial Injustice Module
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Next Steps
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Next Steps

Review the data with the school community:

● Administrators and staff
● Students

● Engage a committee of administrators, 

teachers, and students to develop 

recommendations and identify action 

steps for areas of improvement

● Post results on school and district 

websites

● Provide follow-up training 

Review data with community stakeholders

Students

Community Parents

Schools

Students
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Questions?
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